
 
 

DEMOCRAŢIA ŞI DREPTURILE OMULUI 
SCHIMBAREA STATUTULUI FEMEII ÎN SOCIETATEA ROMÂNEASCĂ 

ÎN SECOLUL AL XX-LEA 
(PROIECT DE TEHNOLOGIE DIDACTICĂ) 

 
Didi Alistar 

 
Clasa a VIII-a A, Şcoala “Mihai Drăgan” 
Obiectul: Istoria românilor 
Propunător: Didi Alistar 
Tema: Democraţia şi drepturile omului. Schimbarea statutului femeii în societatea 
românească în secolul al XX-lea (pachet educaţional – autor: Valentin Băluţoiu, 
Colegiul Naţional “Carol I”, Craiova) 
Scop: Sprijinirea educaţiei pentru cetăţenie democratică prin intermediul predării şi 
învăţării istoriei 
Obiective: 

1. Să prezinte situaţia femeii (sub aspect politic, social-economic şi cultural) 
în cele două regimuri politice (democratic şi totalitar de tip comunist); 
2. Să enumere o serie de personalităţi feminine româneşti din sec. al XX-lea; 
3. Să analizeze sursele istorice; 
4. Să interpreteze corect graficele şi imaginile din fişele de lucru; 
5. Să-şi dezvolte un comportament civic bazat pe colaborare, negociere şi 
toleranţă. 

Resurse: Harta istorică, Atlasul istoric, planşe 
Bibliografie: 

- Jurnalul Naţional, ediţie specială, Români celebri din lume, 23.mai.2005 
- Valentin Baluţoiu, Lucia Copoeru, Aurel Const. Soare, Ecaterina Stănescu, 
Constantin Vitanos, Istoria sec. al XX-lea şi educaţia pentru cetăţenie 
democratică, Bucureşti, Editura Educaţia 2000+, 2006. 

Metode şi tehnici: problematizarea, comparaţia, descoperirea, lucrul în grup 
Evaluare: obţinerea unui feed-back eficient prin: 

- brainstorming 
- completarea unui test de evaluare 
- activitatea pe grupe 
 

DESFĂŞURAREA ACTIVITĂŢII 
ACTIVITATEA   1 

1. Elevii răspund la întrebarea “Ce reprezintă femeia ?” (brainstorming) 
2. Profesorul notează răspunsurile la rubrica “ŞTIU” 

ACTIVITATEA   2 
1. Elevii sunt împărţiţi în 3 grupe 
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2. Profesorul prezintă tehnica “ŞTIU/VREAU SĂ ŞTIU/AM ÎNVĂŢAT” 
3. Fiecare grupă de elevi vor completa primele două rubrici cu informaţii, 
opinii, idei despre problematica pusă în discuţie 
4. Profesorul sintetizează răspunsurile şi le notează în dreptul celor două 
rubrici. Cerinţele formulate de elevi în rubrica a doua vor fi punct de plecare în 
elaborarea blazonului. Ultima rubrică va fi completată de către elevi la 
încheierea activităţii 3. 
 
ŞTIU VREAU SĂ 

ŞTIU 
AM ÎNVĂŢAT 

   
Se completează după elaborarea blazonului 

 
 
ACTIVITATEA   3 

1. Profesorul prezintă tehnica blazonului şi completează cerinţele fişelor de lucru. 
2. Profesorul împarte clasa în trei grupe şi distribuie materiale de lucru, 

indicând fiecărei grupe sarcina de lucru. 
Grupa I – fişele 1-5 
Grupa II – fişele 6-11 
Grupa III – fişele 12-17 
3. Reprezentanţii grupelor sunt invitaţi să completeze blazonul cu informaţiile 

culese în rubrica corespunzătoare. 
4. Rubrica la alegere va fi completată pe “foiţe personale” care cuprind un 

desen, un epitet, un simbol, un citat, ceva care să sintetizeze în opinia lor punctul 
acestora de vedere faţă de această temă supusă spre dezbatere. 

5. Profesorul strânge “foiţe personale” şi le lipeşte pe blazon. 
6. Profesorul apreciază viziunea elevilor cu privire la modul lor original cum 

au reprezentat portretul femeii şi statutul acesteia în secolul al XX-lea. Elevii pot 
formula păreri vis-à-vis de “foiţele” celorlalţi. Blazonul este finalizat. 

Elevii vor completa rubrica “Am învăţat” care reprezintă şi feedback-ul întregii 
activităţi. Profesorul apreciază prin calificative întreaga activitate a elevilor. 

 
FIŞA de LUCRU  nr. 1 

 
“De ce femeia care-i responsabilă ca şi bărbatul de actele sale în faţa societăţii, 

să nu aibă ca şi dânsul dreptul de a lupta pentru opţiunile sale ? 
De ce femeia care-i justiţiabilă, adică supusă legilor ţării ca şi bărbatul, să nu 

aibă ca şi el dreptul de a discuta legile ? 
De ce femeia care-i contribuabilă ca şi bărbatul, să nu aibă ca şi el dreptul de a 

controla finanţele ţării ? 
De ce femeia care-i însărcinată de natură în serviciul maternităţii să nu aibă ca 

şi bărbatul dreptul care are sarcina serviciului militar … dreptul de a-şi revendica 
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drepturile sale ?” 
Eugenia de Reuss Ianculescu (Drepturile femeii, anul II, ianuarie şi februarie 1913, 
p.12-15, 19-25). Sursa: Ştefania Mihăilescu: Emanciparea femeii române, antologie 
de texte, vol. I, 1815 – 1918, Editura Ecumenică, Bucureşti, 2001, pag.416 
 

Răspundeţi la următoarea întrebare: 
Identificaţi cel puţin trei motive în favoarea acordării dreptului de vot pentru femei. 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 2 
 

“Să şoptim femeii şi să-i repetăm melodios, duios şi cu voce captivantă de sirenă: 
familia, familia, familia. Să-i şoptim şi să o atragem în lăcaşul sfânt nu pentru ca să o 
martirizăm, după cum sirenele prin dulceaţa cântecelor lşor atrăgeau navigatorii la ţărm 
pentru ca să-i sfâşie şi să-i mănânce, ci pentru ca să o îmbiem la farmecele vieţii de 
interior, la farmecul de a trăi gospodărind, născând, alăptând, crescând şi cultivând copii 
în bune şi sănătoase condiţiuni morale, intelectuale şi fizice şi secondând bărbatul în 
activitatea lui practică sau intelectuală (…)”. (George D. Nedelcu, Sugestiuni sociale. 
Decădere morală – Educaţiune. Feminismul – Familia – Femeia, Bucureşti, 
Imprimeria Fundaţiei Culturale – Principele Carol”, 1925. p.26). Sursa: 
Htt;//www.unibuc.ro/eBooks/istorie/ciupala/discursuridesprefemeie.htm#ftn 

 
Ce poziţie exprimă această sursă ? Este ea favorabilă acordării de drepturi 

femeii sau nu ? 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 3 
 

“Am cunoscut familii în care până şi bijuteriile şi banii femeii erau depuşi pe 
numele bărbatului, cu credinţă că Ea moare înainte. Întâmplarea a făcut altfel. Noroc de 
testament care era reciproc, aşa că femeia a plătit numai taxe mari de moştenire pentru o 
avere care era a ei … bine că a fost aşa şi nu au venit rudele să-i ia toată averea …dar 
cazuri când femeia sub frica revolverului a dat iscălitură că nu are nici o zestre…deşi 
fusese din belşug dotată ?” (Eugenia de Reuss Ianculescu, Drepturile femeii, anul I, nr.7, 
iulie 1912, p.4-9). Sursa: Ştefania Mihăilescu, Emanciparea femeii române, antologie 
de texte, vol. I, 1815-1918, Bucureşti, Editura Ecumenică, p. 401. 

 
Precizaţi care era situaţia femeii în plan social în prima jumătate a sec. al XX-lea. 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 4 
 

“Familia mea locuia în mediul rural. Aveam pământ mult. Mama era bună la 
carte. Mi-aduc aminte că îi plăcea mult să citească. N-a putut însă să facă decât patru 
clase, deoarece nu avea posibilităţi să-şi continue studiile. S-a măritat şi a făcut şapte 
copii. Avea în grijă o gospodărie grea. Gătea, spăla pentru toţi, avea grijă de copii, se 
ocupa de grădina de lângă casă, muncea şi pe câmp alături de tata şi de copiii mai 
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mari. Aceasta era viaţa unei femei de la ţară înainte de război.” (Mărturie a unei femei 
din România, intervievată de autorul acestui material). 

 
Menţionaţi care era situaţia femeii din mediul rural din România în perioada 

primei jumătăţi a sec. al XX-lea. 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 5 
 

În anii ’30 ai secolului trecut. 
Despre căsătorie într-o familie evreiască din Transilvania, înainte de cel de-al 

doilea război mondial: E o zi caldă de primăvară. Îmi fac lecţiile în sufragerie. Prin 
fereastra deschisă, aud deodată vocea tatei. Discută cu vecinul Schmuel Adlerstein, 
tatăl Magdei, prietena mea de cinsprezece ani. Vecinul povesteşte că a hotărât deja 
viitorul Magdei, aşa cum a făcut şi cu fiicele mai mari. Peste doi ani când termină 
şcoala, se va mărita cu David, băiatul altor vecini. David se pregăteşte să devină 
medic. Familia Adlerstein este printre cele mai bogate din oraş … Vecinul mai spune 
că a vorbit deja cu nenea Fisher, tatăl lui David şi i-a spus că, dacă se încheie 
căsătoria, el le asigură o casă de cărămidă în centrul oraşului, dotată cu tot ce trebuie 
unui cabinet medical. Tatăl Magdei crede că, în felul acesta, ambele familii vor face o 
afacere foarte profitabilă şi că tinerii nu ar avea de ce să se împotrivească.” (Hedi 
Friend, Pendulul vieţii, Bucureşti, Editura Vremea XXI, 2004, p.57-58) 

 
Cine hotăra căsătoria celor doi tineri ? 
Ce reprezenta căsătoria pentru cele două familii ? 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 6 
 

“Am trăit vremuri grele după război. Aş zice că am avut ghinionul să trec prin 
două perioade de tranziţie: una după război şi alta în ziua de astăzi. A trebuit să-mi 
câştig pâinea de mică. În 1953 (aveam 16 ani), am plecat la oraş, unde am urmat şcoala 
profesională. Am devenit strungăriţă. În clasa mea cu mine au învăţat, cred, încă vreo 27 
colege. Era o modă atunci ca femeile să practice meserii pe care înainte le făceau doar 
bărbaţii. Am lucrat câţiva ani într-o fabrică de maşini agricole. Să ştiţi că făceam faţă, 
eram la fel de bună la locul de muncă precum bărbaţii. După ce m-am măritat şi am 
avut un copil, am fost promovată în secţia de proiectare. Am fost desenator copist, apoi 
am făcut liceul la seral (se făcea carte, nu glumă, la seral). Am avansat: am fost rând pe 
rând desenator tehnic, desenator tehnic principal, proiectant, proiectant principal. Cred 
că eram foarte bună în meseria aleasă. Eram plătită la fel ca şi colegii bărbaţi din birou. 
Împreună cu mine lucrau alte patru colege şi vreo 19 bărbaţi.” (Mărturie a unei femei 
din România, intervievată de autorul acestui material). 

 
Credeţi că există domenii rezervate doar bărbaţilor ? 
Alcătuiţi o listă a domeniilor în care numărul bărbaţilor angajaţi este mai mic 

decât cel al femeilor şi notaţi în scris posibilele cauze ale acestei situaţii. 
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FIŞA de LUCRU  nr. 7 
 

“Având în vedere că întreruperea cursului sarcinii reprezintă un act cu grave 
consecinţe asupra sănătăţii femeii şi aduce mari prejudicii sporului natural al populaţiei, 

Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România decretează: 
Art.1.- Întreruperea cursului sarcinii este interzisă. 
Art.7.- Efectuarea întreruperii cursului sarcinii în alte condiţii decât cele 

prevăzute în acest decret constituie infracţiune şi se pedepseşte potrivit dispoziţiilor 
Codului penal.” (Decretul privind interzicerea întreruperilor de sarcină – 29 
septembrie 1966). Sursa: Bogdan Murgescu (coordonator), Istoria României în 
texte, Bucureşti, Editura Corint, 2001, pag.386-387. 

 
Răspundeţi la următoarele întrebări: 
1. Ce motive sunt aduse pentru justificarea acestei legi ? 
2. Care au fost consecinţele pentru femeile din România a interzicerii avortului? 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 8 
 

“Numărul de decese printre femeile din România, provocate de aplicarea legii 
împotriva avorturilor, constituie cea mai puternică acuzaţie ce poate fi adusă lipsei de 
umanism a regimului lui Ceauşescu. În cei 23 de ani în care această lege a fost în 
vigoare, ea a provocat moartea unui număr de 10.000 de femei, decedate din cauza 
unor avorturi efectuate în condiţii impropii … (Mihai Bărbulescu, Dennis Deletant, 
Keith Hitchins, Şerban Papacostea, Pompiliu Teodor, Istoria României, Bucureşti, 
Editura Enclicopedică, 1998, p. 560) 

 
Care au fost consecinţele acestei legi pentru femeile din România ? 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 9 
 

“… în general persoanele care angajează, angajează mai uşor un bărbat decât o 
femeie. Deja de la o femeie se gândeşte, are o anumită vârstă, are copii, deja are nişte 
obligaţii, bărbatul nu are obligaţii … la noi cel puţin aşa se consideră.” 

“Eu consider că, faptul că societatea noastră este una patriarhală, că bărbaţii 
preferă să angajeze bărbaţi, asta este mentalitatea, aşa au fost crescuţi, şi la rândul lor 
consideră că este mai comod să angajeze bărbaţi, discută altfel între ei. Aşa cum am 
văzut eu în vciaţa de zi cu zi.” 
(Mărturii ale unor femei din Bârlad şi Râmnicu Vâlcea – Valentina Marinescu, 
Valentina Procopie, Accesul femeilor pe piaţa muncii, The Gallup Organization 
Romania, Edit.ro, 2004, pag.42). 

 
Cele prezentate mai sus credeţi că sunt definitorii pentru situaţia femeii din 

România în zilele noastre ? 
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FIŞA de LUCRU  nr. 10 
 

“Sunt pe apele mele, mă asigur pentru zilele respective, dar viaţa mea de 
familie nu este. Te gândeşti numai că trebuie să achit factura respectivă, aia trebuie 
plătită, aia trebuie plătită. Unde să găsesc marfa respectivă cât mai ieftină ca să obţin 
adaosul ? Nici aşa nu este bine.” (Mărturie al unei femei patron – Valentina 
Marinescu, Valentina Procopie, Accesul femeilor pe piaţa muncii, The Gallup 
Organization Romania, Edit.ro, 2004, pag.51) 

 
Ce aspecte negative pot apărea în viaţa unei femei cu bani şi responsabilităţi ? 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 11 
 

Intervenţia în Camera Deputaţilor a deputatei Paula Ivănescu, 4 martie 2003: 
“În acest moment, femeile din această ţară constituie marja majoritară a sărăciei, 
existând deja un concept sociologic, care se numeşte “feminizarea sărăciei”. 80 % din 
şomerii cronici, cei de lungă durată, care nu sunt cuprinşi în nici un fel de statistică, 
sunt de fapt femei, care sunt trecute de 40 de ani, de care, se pare, nimeni nu mai are 
nevoie în această ţară. Situaţia lor este dramatică, sunt mame, sunt soţii, sunt femei 
care sunt în toată puterea şi împlinirea vârstei, dar care nu mai sunt acceptate pe piaţa 
muncii.” (http//www.cdep.ro/pls/steno.stenograma.ids=5389&idm=1&idl=1) 

 
Prin ce se manifestă conceptul de “feminizare a sărăciei” în România în zilele 

noastre? 
Cunoaşteţi situaţii precum cele descrise în sursa 13 ? 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 12 
 

“Ecaterina Teodoroiu a fost la înălţimea celor mai vitaji apărători ai ţării sale, 
pe care i-a trecut prin puterea cu care îşi înfrângea slăbiciunea femeiască, ştiind să 
dovedească vigoarea bărbăţiei de trup şi de suflet şi calităţile întregi ale unui ostaş 
îndrăzneţ, neobosit şi plin de entuziasmul de a se face folositor cu orice preţ … Aceea 
care, în vitejia-i comunicativă a murit în clipa când se descoperea spre a-şi îndemna 
ostaşii cu vorbele “Înainte băieţi, nu vă lăsaţi, sunteţi cu mine” are drept din clipa 
aceasta la cinstirea veşnică a tuturor românilor”. 
(Ordinul de zi a comandantului Regimentului 43/59 infanterie) 

 
Care au fost calităţile eroinei ? 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 13 
 

“Alexandra Nechita, cunoscută în România sub numele «Micuţa Picasso» s-a 
născut la Vaslui, la 27 august 1985. 

A început să deseneze la doar 2 ani. 
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Prima sa expoziţie a avut-o la 8 ani. 
Picturile sale sunt vândute în întreaga lume la sume de chiar 370.000 de dolari 

şi se găsesc în colecţii publice şi particulare. 
Numită «Cea mai fascinantă femeie a anului» de către C.B.S. 
Are 20 de ani şi este studentă în anul al II-lea la University of California din 

Los Angeles (UCLA), universitatea cu cel mai mare renume în domeniul pregătirii 
artiştilor din S.U.A. 

A fost selectată de World Federation of United Nations să conducă «Global 
Arts Initiative». 

I s-a conferit, de către Ion Iliescu, Crucea Naţională «Serviciul Credincios», 
clasa I, pentru originalitatea şi talentul său artistic deosebit. 

Ambasador al Păcii în numele Naţiunilor Unite. 
A obţinut titlul de «100 dintre cei mai interesanţi oameni» conferit de UNICEF. 

(Jurnalul Naţional, Ediţie specială, Români celebri din lume, 23 mai 2005) 
 
Prin ce s-a remarcat Alexandra Nechita ? 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 14 
 

“Pe plan internaţional, ascensiunea sa a început la Europenele din 1975, când a 
devenit cea mai tânără campionaă continentală la individual compus din istorie. 

Primul moment crucial din viaţa Nadiei Comăneci se leagă însă de Olimpiada de 
la Montreal. Celebra notă “10,00” a înconjurat lumea. Pentru prima dată, o gimnastă 
reuşea să obţină calificativul maxim. Nu o dată, ci de şapte ori. Cele trei medalii de aur, 
argintul cu echipa şi bronzul de la sol au schimbat numele competiţiei canadiene: era 
«Olimpiada Nadiei». Patru ani mai târziu, la Moscova, tot ea a fost regina. În 1984, 
Nadia decide că e timpul să se retragă din activitatea competiţională şi devine antrenor 
federal. (Jurnalul Naţional, Ediţie de colecţie, Români celebri din lume, 23 mai 2005) 

 
Prezentaţi principalele performanţe sportive. 
 

FIŞA de LUCRU  nr. 15 
 

Elisa Leonida Zamfirescu (1887-1973) s-a născut în anul 1887 la Galaţi. A 
urmat şcoala primară la Galaţi şi studiile medii la vestita Şcoală Centrală din 
Bucureşti. A vrut să devină ingineră încă de pe băncile liceului, dar nu a fost primită 
la Şcoala de Poduri şi Şosele, care nu primea decât băieţi. Totuşi, a studiat la 
Academia Regală Tehnică de la Berlin (1909-1912), unde a fost primită condiţionat, 
în mod excepţional. Aici a primit diploma de inginer în anul 1912, fiind prima femeie 
inginer din Europa şi chiar din lume. (www.csc.matco.ro/elisa.html) 

 
FIŞA de LUCRU  nr. 16 

 
Maria Cuţarida Crăţunescu (1857-1919), cea dintâi româncă doctor în 
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medicină, şi-a început studiile elementare şi secundare în România, iar bacalaureatul 
şi l-a dat la Zurich; a urmat cursurile facultăţii de medicină de la Zurich şi din 
Montpellier; în 1883 şi-a susţinut teza de doctorat la Paris; reîntorcându-se în ţară, în 
1885, dă consultaţii gratuite la spitalul “Filantropia” din Bucureşti, unde a funcţionat 
ca medic secundar (1893-1895), devenind şefa serviciului de ginecologie; între 1895-
1898 este medic de întreprindere la Fabrica de tutun şi chibrituri din Bucureşti (cu 
peste 2000 de muncitori printre care multe femei). (Emanciparea femeii române, 
Antologie de texte, vol. I, 1815-1918, Bucureşti, Editura Ecumenică, 2001). 

 
FIŞA de LUCRU  nr. 17 

 
Regina Maria a României. A domnit între anii 1914-1927 alături de soţul ei, 

regele Ferdinand I. La 15 octombrie 1922 la Alba Iulia a fost încoronată, împreună cu 
Ferdinand ca regină a României Mari. Deşi de origine britanică, a fost alături de 
poporul român în timpul primului război mondial şi a contribuit, graţie intervenţiei ei 
personale pe lângă oamenii politici cei mai importanţi ai vremii, la recunoaşterea 
internaţională a Marei Uniri (http://www.eva.ro/divertisment/articol1141m.jpg). 

 
Caracterizaţi personalităţile de la fişele 12, 13, 14. Ce concluzii desprindeţi ? 

 
BLAZONUL 

STATUTUL FEMEII DIN SOCIETATEA ROMÂNEASCĂ 
(sub raport politic, social-economic şi cultural) 

SECOLUL al XX-lea 
 

Prima jumătate a secolului al XX-lea 
 
Politic 
social-economic 
cultural  

Perioada comunistă şi post-decembristă 
 

Politic 
social-economic 
cultural 

Personalităţi  
 

 
 

RUBRICA LA ALEGERE 
Simbol, epitet, desen, metaforă, moto 
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